CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA

KOD

WYPELNIA ZDAJACY

PESEL

Arkusz zawiera informacje prawnie chronione
do momentu rozpoczecia egzaminu.

Egzamin maturalny

Miejsce na naklejke.
Sprawdz, czy kod na naklejce to
E-100.

Jezeli tak — przyklej naklejke.
Jezeli nie — zgto$ to nauczycielowi.

GEOGRAFIA

DaTA: 11 czerwca 2025 r.
GODzINA ROzPOCZECIA: 9:00

Czas TRWANIA: 180 minut

LICZBA PUNKTOW DO UZYSKANIA: 60

cEP-R0-100-2506

Przed rozpoczeciem pracy z arkuszem egzaminacyjnym

1. Sprawdz, czy nauczyciel przekazat Ci wtasciwy arkusz egzaminacyjny,
tj. arkusz we wlasciwej formule, z wlasciwego przedmiotu na wtasciwym

poziomie.

2. Jezeli przekazano Ci niewtasciwy arkusz — natychmiast zgtos to nauczycielowi.
Nie rozrywaj banderol.

3. Jezeli przekazano Ci wlasciwy arkusz — rozerwij banderole po otrzymaniu
takiego polecenia od nauczyciela. Zapoznaj sie z instrukcjg na stronie 2.

Uktad graficzny

© CKE 2022
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Instrukcja dla zdajgcego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 34 strony (zadania 1-28) oraz mape
szczegotowg. Ewentualny brak zgto$ przewodniczgcemu zespotu nadzorujgcego
egzamin.

2. Mape szczegdtowg mozesz oderwac, ale po zakonczeniu pracy wtdz jg do arkusza
egzaminacyjnego.

3. Na pierwszej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swéj numer PESEL i przyklej
naklejke z kodem.

Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy kazdym zadaniu.
Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/piora tylko z czarnym tuszem/atramentem.
Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.

Pamietaj, ze zapisy w brudnopisie nie bedg oceniane.

© N o o b~

Mozesz korzystac z linijki, lupy i kalkulatora prostego.
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Zadania egzaminacyjne sg wydrukowane
na nastepnych stronach.
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Zadania od 1. do 4. odnoszg sie do obszaru przedstawionego na mapie szczegétowej

fragmentu Slezanskiego Parku Krajobrazowego.

Zadanie 1.
Na mapie geologicznej przedstawiono budowe geologiczng Masywu Slezy.

osady rzeczne
gliny
® piaski i zwiry
piaski i gliny
less
- granit
- gabro
@ .
Bedkowice I skaty metamorficzne
"~~~ _ uskok tektoniczny
415, szczyt
Sulistrowice
0tk T il

Na podstawie: www.geologia.pgi.gov.pl

Zadanie 1.1. (0-2)
Na podstawie mapy szczegoétowej i mapy geologicznej ocen, czy ponizsze informacje
sg prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

W skatach budujgcych partie szczytowg Slezy (pole B4) —
1. | przedstawionych na mapie geologicznej — nie wystepujg P F
skamieniatosci przewodnie.

Na obszarze pomiedzy Bedkowicami a Strzegomianami wystepuja
m.in. osady pylaste powstate w wyniku procesow eolicznych.

Skaty wystepujgce w polu D4 w bezposrednim sgsiedztwie Zalewu
3. | Sulistrowickiego $wiadczg o wulkanicznej przesztosci obszaru P F
przedstawionego na mapie.
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Zadanie 1.2. (0-2)
Na fotografiach oznaczonych literami X i Y przedstawiono przyktady skat magmowych.

Na podstawie: www.zywaplaneta.pl; www.encyklopedialesna.pl

Podaj nazwy skat magmowych przedstawionych na fotografiach oraz przyczyne
jawnokrystalicznej budowy obu skat. Nazwy skatl wybierz sposréd nazw podanych
w legendzie mapy geologicznej.

51 e = W g b= Tovdo o b= T 11 (=T = 1 PSSR
51 € = W g b= Tovdo o b= T 11 (=T = T PR USPRRE

Przyczyna jawnokrystalicznej budowy skat:

Zadanie 1.3. (0-1)

Sformutuj wniosek dotyczacy zwigzku miedzy rzezba terenu a rozmieszczeniem skat
magmowych i osadowych w Masywie Slezy. W odpowiedzi uwzglednij oba rodzaje
skat.
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Zadanie 2.

Turysta rozpoczat pieszg wycieczke z Domu Turysty PTTK ,Pod Wiezycg” (pole C2). Trasa
wycieczki prowadzita zéttym szlakiem na szczyt géry Slezy (pole B4). Nastepnie turysta
zszedt ze Slezy z6ttym szlakiem na parking przy przeteczy Tgpadta (pole B5).

Zadanie 2.1. (0-2)
Uzupetnij opis trasy wycieczki. Wpisz wtasciwe okreslenia wybrane sposréod podanych
w nawiasach.

Pierwszy fragment wycieczki prowadzit na szczyt Wiezycy (pole C2). Z punktu widokowego
na Wiezycy turysta wyznaczyt azymut Przeteczy Debowej (pole C2), ktérego wartos¢ wynosi
(180°/ 225%) oo, . W dniu wycieczki na Przeteczy Debowej (pole C2)
wysokos¢ Storica w momencie gérowania wynosita 39°07’ — oznacza to, ze wycieczka
odbyta Si€ (22 CZEIWCA / 23 WIZESNUA) ......uueeeeeeeeeeeeciiieeeeee e e e e a e .

Turysta na odcinku trasy przebiegajgcym przez rezerwat minagt (kamieniotom / ruiny zamku)

Zadanie 2.2. (0-2)

Oblicz $redni spadek terenu na trasie wycieczki miedzy szczytem Wiezycy a Przetecza
Debowg (pole C2). Przyjmij, ze dlugos¢ trasy na mapie wynosi 1,5 cm. Wynik podaj

z doktadnoscia do jednego procenta. Zapisz obliczenia.

Obliczenia

Sredni spadek terenu ............cc.o........ %
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Zadanie 2.3. (0-1)
Profile terenu oznaczone literami A—C wykonano dla wybranych pieszych szlakéw
turystycznych prowadzgcych na szczyt Slezy (pole B4).
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Na podstawie: www.slaskiemiasta.pl

Podaj litery, ktorymi oznaczono profile terenu wymienionych ponizej fragmentéw trasy
wycieczki turysty. Wpisz w wyznaczone miejsca wiasciwe litery.

Dom Turysty PTTK ,Pod Wiezycg” (pole C2) — Sleza: .....................

Parking na przeteczy Tgpadta (pole A5) — Sleza: .....................
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Zadanie 3. (0-1)
Podaj dwie cechy srodowiska geograficznego Masywu Slezy, ktére ograniczaja
uprawianie narciarstwa zjazdowego na jego obszarze.

Zadanie 4. (0-1)
Na zdjeciu satelitarnym przedstawiono fragment obszaru mapy szczegétowe;.

1cm-80m

Na podstawie: www.geoportal.gov.pl

Rozpoznaj miejscowos¢, ktorej fragment przedstawiono na zdjeciu satelitarnym,

i wpisz w wyznaczone miejsce jej nazwe. Podaj dwie cechy antropogeniczne obszaru
przedstawionego powyzej, mozliwe do odczytania zarébwno z mapy szczegotowej,
jak i ze zdjecia satelitarnego.

Mi€JSCOWOSE: ...coeiiiiiiiiiiiieeeeieee et

Cechy antropogeniczne:
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Zadanie 5.

Na mapie oznaczono wybrane strefy czasu urzedowego oraz wybrane miasta.

+2 | +3 |+4

[ s IERFEEREE : PE 1  EEEIEEE

Na podstawie: [...] timezoneclock.html

+7 8

Zadanie 5.1. (0-2)

Uzupetnij tabele. Wstaw znak X w odpowiednie komérki, tak aby przyporzadkowaé

kazdemu miastu czas urzedowy obowiazujacy w nim w momencie, gdy w Londynie
jest godzina 20:45 czasu urzedowego.

Czas urzedowy
Lp. Miasto
11:45 15:45 17:45 23:45
1. Antananarywa
2. Lima
3. Waszyngton

Zadanie 5.2. (0-1)

Ocen, czy ponizsze informacje sg prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest
prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

1. | Na obszarze catej Brazylii obowigzuje ten sam czas urzedowy. P F
5 Finlandia i Egipt potozone sg w tej samej strefie czasu p F
" | urzedowego.
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Zadanie 6. (0-2)
Na rysunku przedstawiono potozenie wybranych ciat niebieskich podczas zaémienia Stonca.

Na podstawie: www.zpe.gov.pl

Podaj nazwe fazy, w ktérej znajduje sie Ksiezyc w sytuacji przedstawionej na rysunku.
Uzasadnij, dlaczego w sytuacji przedstawionej na rysunku wystepuja najwieksze
plywy.

Faza KSi€ZyCa: ......ccceiviieeiiiieeeee e

Uzasadnienie:

Zadanie 7.
Na rysunku odnoszgcym sie do powstawania wiatru fenowego przedstawiono wybrane
elementy Srodowiska geograficznego.

Na podstawie: www.zpe.gov.pl
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Zadanie 7.1. (0-1)
Ocen czy ponizsze informacje dotyczace sytuacji przedstawionej na rysunku sg
prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

W sytuacji przedstawionej na rysunku stok dowietrzny charakteryzuje sie
wystepowaniem inwersji termicznej.

W sytuacji przedstawionej na rysunku na stoku dowietrznym wystepujg
wiatry sptywowe.

Zadanie 7.2. (0-1)

Wyjasnij, dlaczego podczas powstawania wiatru fenowego zmiany temperatury
przemieszczajgcych sie mas powietrza na stoku zawietrznym sg inne niz na stoku
dowietrznym.

Zadanie 7.3. (0-1)

Przedstaw skutek przyrodniczy lub gospodarczy dla regionu gérskiego spowodowany
wiatrem fenowym. W odpowiedzi wykaz powiazanie przyczynowo-skutkowe
odpowiedniej cechy wiatrow fenowych oraz ich skutku.
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Zadanie 8. (0-2)
Na ilustracjach oznaczonych literami A—C przedstawiono plany batymetryczne jezior
reprezentujgcych wybrane typy genetyczne jezior wystepujgcych w Polsce.

A X\ B( o —

N

2%

10

500 m

Na podstawie: D. Makowska, Geografia, Warszawa 2002.

Uzupetnij tabele — przyporzadkuj podanym typom genetycznym jezior wiasciwe
ilustracje oraz dopisz drugi przyktad jeziora polodowcowego rynnowego i drugi
przyktad jeziora polodowcowego cyrkowego. Nazwy jezior wybierz sposréd podanych
ponize;j.

Czarny Staw pod Rysami  Druzno  Hancza tebsko  Sniardwy

T enetvezn llustracja
Lp. ypg ) yezny (wpisz litere Przyktady jezior
jeziora A—C)
1 polodowcowe Goplo,
rynnowe || T
p, | Polodowcowe Wielki Staw Polski,
cyrkowe | | T T T
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Zadanie 9. (0-1)
Na mapie literami A—C oznaczono trzy wybrane obszary. Przez jeden z nich przebiega dziat
wodny | rzedu.

Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz A, B albo C oraz odpowiedz 1., 2. albo 3.

Dziat wodny | rzedu przebiega przez obszar oznaczony

A. | literg A, 1. | rozlegtej kotliny.

a jego obecnos¢ w tym miejscu

B. | litera B, jest skutkiem wystepowania

2. | niziny aluwialnej.

C. | literg C, 3. | moren czotowych.
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Zadanie 10. (0-1)
Na wykresach przedstawiono rozktad przeptywdw w ciggu roku dwdch wybranych rzek.

TYBER

tys. m¥/s

KONGO

tys. m¥/s
60 -

50

40

30

20

10

1 \" Vil IX X

Na podstawie: www.zpe.gov.pl

Wyjasnij, dlaczego Tyber charakteryzuje sie wieksza zmiennoscia przeptywéw w ciggu
roku niz Kongo. Odnies sie do ustroju obu rzek.
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Na rysunku przedstawiono rodzaje wod podziemnych.

zwierciadto
swobodne

zwierciadio
napiete

Na podstawie: www.zpe.gov.pl

Przedstaw dwie réznice miedzy wodami gtebinowymi a wodami gruntowymi,
dotyczagce wlasciwosci fizykochemicznych kazdego z tych rodzajéw wod
podziemnych. W odpowiedzi odnies si¢ do obu rodzajéw.
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Zadanie 12.
Na wykresie przedstawiono strukture produkcji energii elektrycznej wedtug zrédet
w wybranych panstwach w 2018 roku.

0% 20% 40% 60% 80% 100%

USA

Polska

Niemcy

Islandia

Iran

Francja

Dania

-I wegiel kamienny i brunatny |:| wiatr

|:| ropa naftowa |:| energia stoneczna
-I gaz ziemny - energia geotermalna
I:l paliwo jagdrowe ! pozostate OZE

[ woda [ Jinne

Na podstawie: unstats.un.org/unsd/energystats/

Zadanie 12.1. (0-2)
Ocen, czy ponizsze informacje sg prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest
prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

1 W Polsce struktura produkcji energii elektrycznej jest silniej niz p F
w Danii zwigzana z lokalng bazg surowcowa.

5 Islandia moze rozwijaé¢ energochtonne hutnictwo aluminium, P F
poniewaz ma duze zasoby taniej energii odnawialne;.

3 Niemcy majg najdogodniejsze — sposrod panstw przedstawionych na p F
wykresie — warunki przyrodnicze do pozyskiwania energii stonecznej.
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Zadanie 12.2. (0-1)

Podaj nazwe panstwa o najbardziej korzystnej strukturze produkcji energii ze wzgledu
na stosowanie zasad zréwnowazonego rozwoju. Odpowiedz uzasadnij.

PansStWo: ..o

Uzasadnienie:

Zadanie 12.3. (0-1)

Podaj jedno podobienstwo i jedna réznice w strukturze produkcji energii elektrycznej
Stanow Zjednoczonych oraz Iranu.

Podobienstwo:
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Na mapie zaznaczono aktywne wulkany i granice ptyt litosfery.

.

A aktywne wulkany . Jranice plyt litosfery

Na podstawie: www.volcanodiscovery.com
Tekst dotyczy erupcji wulkanu Sinabung, ktéra wydarzyta sie w marcu 2021 roku.

Erupcja wulkanu zostata poprzedzona serig wybuchéw i donosnych grzmotéw.
Zarejestrowano kilkanascie lawin piroklastycznych, sptywajgcych na odlegtos¢ dochodzacg
do 5 km. Wyrzut popiotu dotart na wysokos$¢ co najmniej 5 km. Opadajgcy popidt pokryt
kilkucentymetrowg warstwa pola i domy w poblizu wulkanu.

Na podstawie: www.dobrapogoda24.pl

Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz A albo B oraz jej uzasadnienie 1., 2. albo 3.

Erupcje wulkanu Sinabung w marcu 2021 roku klasyfikuje sie jako

1 zostaty uwolnione produkty gazowe oraz
A. | efuzywna, " | wyplyneta lepka lawa.
poniewaz .
odczas 2 wyptywowi lawy towarzyszyt wyrzut
\?vybu chu " | produktow statych.
B. | eksplozywna, 3, | uwolnieniu produktow gazowych
" | towarzyszyt wyrzut produktéw statych.
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Zadanie 13.2. (0-1)
Podaj przyczyne wystepowania rowéw oceanicznych na obszarze przedstawionym na
mapie.

Zadanie 14. (0-2)
Na rysunku przedstawiono rzezbe terenu wybranego obszaru.

moreny czotowe
arw p

A , *_pole

sandrow

Na podstawie: www.pgi.gov.pl

Przedstaw jedno podobienstwo i jedng roznice w genezie form uksztattowania terenu,
ktérych nazwy podano na rysunku.

Podobienstwo:
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Zadanie 15. (0—1)

Na mapie przedstawiono zasieg wystepowania trzech, spokrewnionych genetycznie,
zyznych gleb strefowych. Literg A oznaczono czarnoziem, literg B — glebe kasztanowa,
a literg C — szarg glebe lesna.

Na podstawie: www.techpedia.pl
Uzupetnij zdania. Wpisz wtasciwe okreslenia wybrane sposréd podanych w nawiasach.
1. Skalg macierzystg charakterystyczng dla gleb przedstawionych na mapie sa
(9liny /18SSY / PIASKI) ....cccoiiiiiiiiiiiieeeeeeee e :

2. Potencjalng roslinnoscig naturalng dla obszaru wystepowania gleb oznaczonych literami

A i B na mapie jest (step /tajga /tundra) ...........ccooeeeeeeiieeiiieieeeeeeeee s .
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Zadanie 16.

Na mapie Swiata przedstawiono udziat rolnictwa (w %) w tworzeniu PKB wedtug panstw
w 2018 roku.

Udziat rolnictwa
w PKB w %

m >30,0
. 20,1-3
= 10,1-2
[35,1-10,0
—2,1-5,0
EN<20

[ brak danych

0,0
0,0

Na podstawie: www.worldbank.org
Zadanie 16.1. (0-1)

Ocen, czy ponizsze informacje sg prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest
prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

Im nizszy poziom rozwoju gospodarczego panstw, tym mniejszy

1. . . . P F
udziat rolnictwa w tworzeniu PKB.
Kraje o wysokim poziomie rozwoju gospodarczego charakteryzujg sie

2. . . . L . P F
niskim udziatem zatrudnionych w rolnictwie, a wysokim — w ustugach.

Zadanie 16.2. (0-1)

Wymien dwie — inne niz poziom zatrudnienia i udziat w PKB — cechy rolnictwa krajéow
Sahelu.
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Zadanie 17.
Na mapie Swiata przedstawiono zréznicowanie wieku skat wylewnych tworzacych dno
oceandéw. Literami A—D oznaczono wybrane miejsca.

0 20 40 60 80 100 120 140 160 180 200 220 min lat

Na podstawie: agupubs.onlinelibrary.wiley.com

Zadanie 17.1. (0-1)
Uzupetnij zdanie. Wpisz litere oznaczajgca miejsce, w ktérym przyrost dna zachodzit
najintensywniej w ciggu ostatnich 25 min lat i uzasadnij swéj wybor.

Miejsce, w ktérym przyrost dna zachodzit najintensywniej oznaczono literg ......... .

L8 = 172 To [ 11T 1

Zadanie 17.2. (0-2)
Ocen, czy ponizsze informacje sg prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest
prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

1 Przed 10 milionami lat odlegto$¢ miedzy Australig i Antarktydg byta p F
" | wieksza niz wspotczesnie.

5 W miejscu oznaczonym na mapie literg B prady konwekcyjne p F
" | w litosferze sprzyjajg powstawaniu bazaltéw.

3 W miejscu oznaczonym na mapie literg D wystepujg zstepujgce p F
" | prady konwekcyjne.
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Zadanie 18. (0—1)
Na wykresie przedstawiono wartos¢ wspotczynnika dzietnosci kobiet w Polsce w latach
1990-2021.

Liczba
dzieci

2,5

1,5

0,5

1990 2000 2010 2021 rok

Na podstawie: www.stat.gov.pl

Wykaz, ze proces restrukturyzacji gospodarki przyczynit sie do zmiany wartosci
wspoétczynnika dzietnosci kobiet w Polsce. W odpowiedzi odnies$ sie do odpowiedniej
dekady.
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Zadanie 19. (0-2)

Na mapie literami X, Y, Z oznaczono wybrane obszary nalezgce do ro6znych kregow
kulturowych $wiata, roznigce sie m.in. strukturg jezykowa oraz wptywem religii na zycie
spoteczne i gospodarke.

Na podstawie: www.naturalearthdata.com; www.cia.gov
Zaznacz poprawne dokonczenie zdan.

1. Cechg obszaru oznaczonego literg X jest

A. oficjalnie uznawane wielozenstwo.
B. dominacja jezykow z rodziny indoeuropejskiej.
C. oddziatywanie konfucjanizmu na zycie spoteczne.

D. niewielka konsumpcja débr materialnych pod wptywem protestantyzmu.

2. Cechg obszaru oznaczonego literg Y, ktéra nie odnosi sie do obszaru oznaczonego literg
Z, jest

nieformalny system kastowy.
obowigzek pielgrzymowania do miejsc kultu religijnego.

nizsza pozycja kobiet i ograniczone mozliwosci ich ksztatcenia.

SO0 w»

religijny zakaz spozywania wybranych produktéw pochodzenia zwierzecego.
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Zadanie 20. (0-2)
Uzupetnij tabele zawierajaca opisy wybranych typow fizjonomicznych miast na

Sswiecie. Wpisz obok kazdej opisu przyktad wtasciwego miasta wybrany sposréd
podanych ponizej.

Bratystawa Chicago Kair

Tokio

Wenecja

Lp.

Opis typu fizjonomicznego miasta

Przyktad miasta

W centrum znajduje sie XIX-wieczna
zabudowa o kratowym uktadzie ulic, w
obrebie ktérej wystepuje nowoczesna
dzielnica biznesowa (city) o wysokiej
zabudowie skoncentrowanej na niewielkiej
powierzchni. Na zewnatrz obszaru
Srodmiejskiego rozciggajg sie dzielnice
willowe, ztozone z duzej liczby domow
jednorodzinnych.

Siatka ulic w tego typu miastach jest
nieregularna i gesta. Wiele ulic konczy sie
Slepo wewnatrz zabudowy. Zabudowa
mieszkalna sgsiaduje z ruchliwymi
miejscami handlowymi. Centrum stanowi
stare miasto ze sSwigtyniami i minaretami,
otoczone nowszymi dzielnicami o réznych
funkcjach — mieszkaniowych,
przemystowych i ustugowych.

Centrum stanowi staréwka o waskiej

i zwartej zabudowie, otoczona mtodszymi
dzielnicami o charakterze $rodmiejskim,

a nastepnie terenami o funkcji
przemystowej w XIX—XX w. Miasto tego
typu cechuje sie obecnoscig duzych osiedl
mieszkalnych — kompleksow
wielopietrowych blokéw pochodzgcych

z okresu przed restrukturyzacjg gospodarki
centralnie zarzgdzane.
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Zadanie 21. (0-2)
Na wykresie przedstawiono gtéwnych producentow ryzu w 2018 roku.

Filipiny _

Mjanma (Birma)

Tajlandia
Wietnam
Bangladesz

Indonezja

Chiny

o
l
o
e
I
Indie | —

0 20 40 60 80 100 120 140 160 180 200 220
min ton

Na podstawie: Rocznik Statystyki Miedzynarodowej, www.stat.gov.pl

Wyijasnij wptyw klimatu na uprawe ryzu w krajach bedacych jego gtéwnymi
producentami, a nastepnie przedstaw gtéwne uwarunkowanie pozaprzyrodnicze
sprzyjajace uprawie ryzu w tych panstwach.

Wplyw Kklimatu:
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Zadanie 22. (0—1)
W tabeli przedstawiono wptyw sposobu uzytkowania gruntéw na roczne straty gleby
na zboczu o nachyleniu 10% na glebie gliniaste;.

Sposéb uzytkowania Sptyw gleby w t/ha w ciggu roku
las 0,004
uzytki zielone 0,020
pola wstegowe 21,6
rosliny okopowe (bulwiaste, korzeniowe) 50,2
czarne ugory i nieuzytki 129,4

Na podstawie: www.bagna.pl

WSréd ponizszych zdanh zaznacz zdanie prawdziwe.

A. Jednoroczne uprawy polowe nie przyczyniajg sie do ubytku gleby.

B. Gleba pokryta trwatg roslinnoscig wykazuje najwiekszg odpornos¢ na erozje.

C. Okresowe wytgczenie ziemi z uzytkowania rolniczego nie powoduje ubytkow gleby.
D

. Aby zapobiega¢ duzym ubytkom gleby, korzystniejsza jest uprawa ziemniakéw i burakow
niz przeznaczenie terendw na taki lub pastwiska.

Zadanie 23. (0-1)
W tabeli przedstawiono wybrane informacje o gospodarstwach ekologicznych w Polsce
w wybranych wojewddztwach w 2023 roku.

. C Powierzchnia uzytkow
L, Powierzchnia uzytkow : e
Wojewddztwo ekologicznych w ogolnej
rolnych w ha . RN
powierzchni uzytkéw rolnych w %
Slaskie 581 607 0,67
warminsko-mazurskie 1311 959 9,9

Na podstawie: Rocznik Statystyczny Rolnictwa 2023, www.stat.gov.pl

Wyjasnij, z czego wynika roznica w udziale uzytkéw ekologicznych w powierzchni
uzytkéw rolnych, widoczna miedzy wojewédztwami slaskim a warminsko-mazurskim.
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Zadanie 24. (0-2)

W tabeli przedstawiono dane dotyczgce produkcji energii w wybranych krajach swiata

w 2019 roku.

. Energia
Energia
. . wyprodukowana
Produkcja energii wyprodukowana C
. . . o Z najwazniejszego
Nazwa panstwa ogotem wytgcznie ze zrodet | | .
. zrédfa odnawialnego
odnawialnych _
w danym kraju
w mld kWh

Dania 31 23 15
Filipiny 90 23 10
Norwegia 147 145 141
Polska 161 24 15

Na podstawie: US Energy Information Administracion: The most popular source of renewable energy per country.

Na przyktadzie dwoéch panstw z tabeli, w ktorych udziat energii odnawialnej

w produkcji energii ogétem wynosi ponad 50%, wykaz zwigzek miedzy rodzajem
gtéwnego odnawialnego zrédta energii a warunkami przyrodniczymi w danym
panstwie. W odpowiedzi odnies$ sie do odpowiednich zrédet energii i do dwoch cech
przyrodniczych kazdego z tych panstw.

Przyktad 1.:
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Zadanie 25. (0-2)
Na mapie numerami 1-5 oznaczono wybrane obszary koncentracji przemystu tradycyjnego
i nowoczesnego.

Na podstawie:www.zpe.gov.pl; www.johomaps.com

Uzupetnij tabele. Wpisz obok opisu kazdego obszaru wiasciwa nazwe okregu
przemystowego, wybrang sposréd ponizszych, oraz numer, ktérym oznaczono okreg
na mapie.

Broken Hill-Port Pirie Droga 128  Minas Gerais  Sophia Antipolis  Witwatersrand

Numer na

Opis Nazwa .
mapie

Klaster technologiczny wspotpracujacy —
dzieki bliskiemu potozeniu — z osrodkami
naukowo-badawczymi, takimi jak Yale

i Harvard.

Wydobycie gtdwnie zelaza i metali
niezelaznych. W gtéwnych osrodkach —

w Belo Horizonte i w Itabirze — funkcjonujg
hutnictwo i przemyst metalurgiczny.

Wydobycie gtéwnie wegla kamiennego, ztota,
uranu, platyny, srebra i diamentow.
Najwiekszym osrodkiem w tym okregu jest
Johannesburg.
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Zadanie 26. (0-3)

Na mapach oznaczonych numerami 1-3 przedstawiono wybrane dane statystyczne.

Mapa 1. Liczba studentéw i uczelni w roku akademickim 2020/2021

Studenci na 10 tys. ludnosci

I 400,1-460,9
I 300,1-400,0
I 250,1-300,0
[ 200,1-250,0
[ ] 124,2-200,0

Polska = 317,6

o 1 uczelnia:
m zawodowa

B akademicka

publiczna m o

niepubliczne

Mapa 2. Naktady na dziatalnos¢ naukowo-badawczg (B+R) w 2020 roku
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Na 1 mieszkanca

1000 zt
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Liczba uczelni: Polska = 349

Na 1 pracujgcego w dziatalnosci B+R
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Mapa 3. Autostrady i drogi ekspresowe na 1000 km?w 2021 roku

W km - 24,1 29,5
- 20,1 - 24,0
- 16,1 — 20,0

Polska = 14,6

Wazrost w poréwnaniu z 2010 r.
15,0 km

12,0
9,0

6,0
3,0
0,0
Na podstawie: Rocznik Statystyczny Wojewodztw 2021; Regiony Polski 2022, www.stat.gov.pl

Polska

Z podanych wojewodztw wybierz to, w ktérym s3a najkorzystniejsze warunki dla
lokalizowania przemystu nowoczesnych technologii. Wybér uzasadnij trzema
argumentami odnoszacymi sie wylacznie do przedstawionych danych statystycznych.

dolnoslgskie kujawsko-pomorskie lubelskie

WOJEWOdZIWO: ...

Uzasadnienie:
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Zadanie 27. (0-2)
Na mapie liniami zaznaczono przebieg gtdéwnych linii kolejowych w Polsce. Literami A i B
oznaczono wybrane obszary.

A e
X
A
A (
gy RL e "
“,-* ‘C r /
. | ~/ .

Na podstawie: pl.wikipedia.org

Wyjasnij dwoma argumentami odnoszacymi si¢ do dwéch réznych cech srodowiska
geograficznego, dlaczego obszary A i B roznia sie gestoscia linii kolejowych. W kazdej
odpowiedzi odnies$ sie do obu obszarow.
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Zadanie 28. (0-2)
Na mapie numerami 1—-4 oznaczono wybrane panstwa.

Na podstawie: Atlas geograficzny dla szkét ponadgimnazjalnych, Warszawa 2013.

Podaj numer, ktérym oznaczono na mapie Sudan Potudniowy, a nastepnie uzupeinij
model przyczynowo-skutkowy odnoszacy sie do zdarzen w tym kraju, ktére
doprowadzity do spadku poziomu zycia jego ludnosci. Wpisz w odpowiednie komorki
witasciwe litery.

Numer na mapie: ...............

A. Uszkodzenia infrastruktury stuzgcej wydobyciu ropy naftowej.

B. Zniszczenie infrastruktury w portach morskich.

C. Obnizenie wielkosci eksportu i spadek dochodow ze sprzedazy ropy naftowe;.
D. Przeludnienie miast.

Zbrojne walki

. _ Spadek

miedzyplemienne ) - oziomu zycia

oraz wewnetrzne P S y
ludnosci

konflikty o wtadze
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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